

# 春风暖巴渝 奋进新征程



江增重工国家企业技术中心研发团队在讨论产品设计优化方案



西部(重庆)科学城江津片区与重庆中心城区同城化轨道交通力争2021年底通车



舵航科技研发的无人机在青藏高原成功试飞



重庆ABB江津涡轮增压器系统有限公司高精密涡轮增压器主构件数字化车间

# 江津

## 积极融入共建西部(重庆)科学城 着力打造“两中心两地”

有基础有优势 1/16的面积创造了1/3以上的GDP

自2020年9月西部(重庆)科学城全面启动以来,江津区主动谋划、积极作为,把融入共建西部(重庆)科学城作为推动高质量发展的最大机遇和最大抓手,已在推动西部(重庆)科学城江津片区建设上实现良好开局。

据了解,西部(重庆)科学城位于重庆市中心城区西部槽谷,东衔中梁山、西揽缙云山、南接长江、北拥嘉陵江,规划区域范围1198平方公里,涉及北碚、沙坪坝、九龙坡、江津、璧山5个区,其中江津片区为长江以北区域,双福、圣泉和德感3个街道全域纳入,涉及面积约200平方公里。

“融入共建西部(重庆)科学城,江津有基础、有优势,理应走在前面,作出示范!”江津区负责人表示,西部(重庆)科学城规划区域范围内的双福、圣泉和德感也是江津近年来推进工业化、城镇化发展的主战场,其2020年的GDP为385亿元,占全区的34.7%。按照江津3200平方公里的幅员面积计算,西部(重庆)科学城江津片区相当于用1/16的面积创造了1/3以上的GDP。

其中,在科技资源方面,西部(重庆)科学城江津片区汇聚了江津区的高端科技创新资源,拥有国家级创新平台3家(其中国家重点实验室1家,国家级工程技术研究中心1家,国家地方联合工程实验室1家),国家级企业技

术中心2家以及国家级孵化器1家,拥有院士工作团队5个、博士后工作站8个,集中了全区51.7%的高新技术企业共109家、56.3%的高成长性企业共18家。

另外,西部(重庆)科学城江津片区还拥有团结湖大数据智能产业园、环重庆交大创新生态圈两大创新平台。其中,团结湖大数据智能产业园已引进中科(重庆)产研城、西北工业技术研究院重庆产业基地、玄武岩新材料总部及研发基地等32家大数据智能产业项目,累计协议引资近150亿元,累计20个项目建成或运营,2020年实现产值达5亿元。高水平推动环重庆交大创新生态圈建设,支持区内高校建设产学研用综合体,成功推动重庆能源职业学院携手瑞士SGS集团打造新能源动力电池全生命周期产业链。

在产业发展方面,西部(重庆)科学城江津片区现拥有规模以上企业241家,2020年规模以上工业产值750.7亿元,占全区规模以上工业总产值比重达到60.7%,战略性新兴产业产值占比超过21%。建成双福国际农贸城等

五大专业市场,成为重庆二环区域最大的专业市场聚集区,2020年商贸流通额达700亿元,约占全区70%。

在城市品质提升方面,江津近年在西部(重庆)科学城江津片区实施了象山坪公园、浒溪公园、圣泉寺公园等37个城市提升重点项目,已建成科技馆、文化馆、图书馆、游泳馆、青少年活动中心等一批公共文化服务设施,正加快推进建设吾悦广场、万达广场、爱琴海购物公园等商业综合体建设。目前,科学城江津片区城市建成区60平方公里,常住人口约50万人,正加快推进城区、片区、校区、商圈等产城融合发展。

在交通建设方面,西部(重庆)科学城江津片区已有成渝、九永、绕城3条高速,可用下道口4个,国道G244、省道S544和省道S105三条干线横穿境内,合璧津高速公路、江泸北线高速公路项目稳步推进;轨道交通5号线贯穿江津片区南北,力争今年年底建成通车;成渝铁路改造项目已完成施工图设计和招投标工作,正在开展江津站、圣泉站站房设计和先行用地征地、施工前期筹备

工作;渝昆高铁在科学城江津片区设站,现正开展站房规划设计和施工前期筹备工作;重庆第二机场已明确选址,距离科学城江津片区只有15分钟车程;科学城江津片区还拥有长江兰家沱港,正在实施作业区改造扩建项目,将力争打造成科学城重要枢纽港口。

在教育配套发展方面,西部(重庆)科学城江津片区共有幼儿园、九年一贯制义务教育和高完中等公办学校21所,在校学生2.7万余人,教职工1300余人;拥有重庆交通大学双福校区、重庆工程职业技术学院等高校6所,在校生8万人;拥有重庆市交通高级技工学校等中职2所,在校生3500余人。目前正在新建滨江教育大厦等3个中小学校项目。

在医疗配套方面,西部(重庆)科学城江津片区共有医疗机构89家,其中中医院8家、卫生院2家,有国家三级甲等中医院1家。目前江津中医院住院部综合大楼正在建设,江津区第一人民医院、区妇幼保健院新院区等项目正在推进前期工作。

据了解,自2020年9月西部(重庆)科学城全面启动以来,江津迅速成立了由区委书记、区长任“双组长”的西部(重庆)科学城江津片区领导小组。

2021年2月8日,江津又成立了由区委书记、区长任“双主任”的西部(重庆)科学城江津园区管委会,由区政府常务副区长任常务副主任,主持具体事务工作,区政府其他相关副区长任副主任分管各个专项工作,下设办公室、规划战略部、科创产业发展部、投资计财部4个部室,统筹滨江新城建设管理中心、双福工业园发展中心、德感工业园发展中心3个中心,组建一个投资集团公司,统管圣泉街道、双福街道、德感街道,构架起“4+3+1+3”工作机制,为加快推进科学城江津片区建设提供良好的体制机制保障。

良好的基础和机制使江津区在融入共建西部(重庆)科学城上迅速实现良好开局,在科技和产业发展、城市品质提升、交通建设、招商引资等方面均取得有效进展。去年9月以来,位于科学城江津片区的重庆西部食谷科技企业孵化器获批国家级科技企业孵化器,重庆双弧科技有限公司研制的“克罗兔”空气雾化消毒片正式通过国家卫健委备案并成为国内首个使用国际A1级标准消毒剂二氧化氯的民用空气消毒产品;大溪河滨河公园、滨江新城浒溪公园、滨江新城南北大道中央隔离带升级改造、滨江商务广场等重点项目建成投用;渝昆高铁、成渝铁路重庆站至江津段改造工程均进场动工;科学城江津片区集中签约的柏力开复合材料重庆生产基地、中科数智重庆智慧产研城等15个项目,涉及协议总投资58.8亿元;开展科学城江津片区发展思路及总体建设方案研究,目前已完成“一对一”专访和现场调研工作,发展思路初稿基本形成……这批项目、产业、事项的落地和推进,进一步增强了江津加快融入共建西部(重庆)科学城的干事创业氛围与信心。

“科学城是成渝地区双城经济圈建设的重要战略平台,是我区融入主城区中心城区发展的重大历史机遇,对提升我区产业能级、科技创新水平和城市形象具有重要意义。”江津区负责人表示,2021年,江津将坚持“科学之城、创新高地”总体定位,紧扣“两中心两地”目标,在抓好规划布局打好“筑城”基础、抓好产业发展创新“铸魂”立根、在抓好项目实施聚焦“赋能”蓄势、抓好宣传造势营造浓厚氛围、抓好体制机制创新发展动力等工作上进行重点突破,让科学城江津片区干出新气象。

陈元媛 陈翔宇 姚羽  
 图片除署名外由西部(重庆)科学城江津园区管委会办公室提供

书记、区长任管委会主任 科学城江津片区建设实现良好开局

### 建设思路与目标 着力打造“两中心两地”

江津将如何来建设西部(重庆)科学城江津片区?

江津区相关负责人表示,将立足“建平台、兴产业、聚人才、优环境、提品质”,紧扣“五个科学”“五个科技”,坚持聚焦科学主题“铸魂”、面向未来发展“筑城”,联动全域创新“赋能”,把科学城江津片区(即江津生态创新城),打造为西部(重庆)科学城南部科创中心、商贸中心,科技成果转化基地和高品质生活宜居地(简称“两中心两地”),坚持错位发展、特色发展和一体化发展,协同推进西部(重庆)科学城建设。

其中,在打造科学城南部创新中心方面,科学城江津片区将建成全市重要的科技创新基地深度融入西部(重庆)科学城建设。实

施一批重大科技项目,培育一批高端研发机构,建设一批科技创新平台,高端人才、科技资源、科技企业加速集聚,科技服务体系不断完善,区域创新综合能力显著提升,高新技术产业集群效应初步显现。力争到2025年,研究与试验发展(R&D)占比达到3.1%,发明专利拥有量大幅增长;环重庆交通大学创新生态圈、团结湖大数据智能产业园建设取得明显成效,建成国家级孵化载体5个、新型研发机构1家、企业技术研发中心100家,集聚高新技术企业180家、科技型企业1050家。

在打造科学城南部商贸中心方面,科学城江津片区将以扩大内需为战略基点,全面融入新发展格局,加快建设国际消费中心

城市示范区。着力将占地1000亩的双福商圈打造为科学城南部的核心商圈,力争到2025年,批发和零售业商品年销售额达500亿元,年商品流通额实现1000亿元、总部经济实现600亿元。

在打造科技成果转化基地方面,科学城江津片区将围绕高端装备制造、智能制造等领域,集聚发展战略性新兴产业和高新技术产业,强化先进制造产业链创新链战略安全保障,聚焦关键领域核心技术联合攻关,推动产业转型升级,构建核心产业集群,打造科学城科技创新成果转化承载区、高精尖制造业承接区,形成高新技术产业基地。大力发展战略性新兴产业,持续推动主导产业转型升级,加快迈向产业链价值

链中高端。力争到2025年,装备制造产业、消费品工业、汽摩产业三大主导产业年分别达300亿元、400亿元、250亿元。

在打造高品质生活宜居地方面,科学城江津片区将围绕科学家、创新创业者等高端人才的优质生活需求,布局建设一批科学家公寓和创新创业者社区,完善城市服务功能配套,为科学城全域人才提供高品质人居环境。力争到2025年,开通城市轨道交通1条,建成穿越缙云山(临峰山)隧道3座,新建高速公路1条,渝昆高铁基本完工;城市建成区面积80平方公里,常住人口70万人;集聚三甲综合医院3家,新建商业综合体5家,在津高校大学生人数达10万人。



团结湖大数据智能产业园(效果图)